

推出研学游网络课堂,讲解员变身网红主播,线上预订与线下无接触选购相结合

青岛多家博物馆开启“隔离游”

阅读提示

从3月初开始,全国多地博物馆陆续恢复开放。截至3月中旬,陕西、上海、四川等19个省自治区直辖市180多家博物馆恢复开放。仍有部分博物馆处于线下闭馆状态。业内人士对《工人日报》记者表示,对于博物馆而言,当下核心紧迫的问题是如何在疫情防控、保障健康安全前提下,结合国家扶持政策创新自救。

本报记者 杨明清 本报通讯员 王恩全

山东省青岛市各景区(点)及博物馆目前仍处于线下闭馆状态,不过其推出的各种“隔离游”模式颇受当地民众欢迎,一定程度缓解了经营运转压力。为此,本报记者实地探访了青岛市主要博物馆。

研学游课堂最受欢迎

“感谢青岛啤酒博物馆给孩子的学习机会,孩子很感兴趣,第一次见识到神奇的啤酒花,学到很多新奇的东西。”云南省腾冲市石柱镇箐桥完全小学学生黄安赛小朋友家长说。

原来,这段时间,黄安赛一直在收听青岛啤酒博物馆的公益课,课后还特意为授课的博物馆常务副馆长姜卫送上一幅自己画的啤酒花作品。

这堂由姜卫出镜任讲师,通过网络为千万乡村学生带来的啤酒花课,受到不少学生和家长的好评。据介绍,疫情期间,青岛啤酒博物馆充分借助新媒体优势,开通线上博物馆,推出“线上听博物”“线上游博物”“线上学博物”板块,通过免费语音导览、短视频和直播、研学课堂等多种方式带市民游客全方位、多角度、深层次游馆。其中尤以馆长公益研学游课堂最受欢迎。

类似的,青岛贝林自然博物馆也推出馆内自主开发的研学游课程,借助钉钉等第三方视频平台,将“自然大讲堂”“好奇自然探索”等自然科普知识课堂搬到线上,游客可通过线上互动与体验,了解神秘大自然,还可通过回放,重温其中感兴趣的知识点。

针对疫后旅游研学市场,贝林自然博物



图为青岛葡萄酒博物馆在网上展示馆内陈品。

博物馆供图

馆将学校、团体机构、旅行社的产品规划设计提上日程,通过线上听课、线下做手抄报等方式设置完整的研学课程,学生们完成后将会获得相应线上研学证书。博物馆还根据学校和孩子的需求,定制专属线上研学课程。

“目前自然大讲堂、线上直播课已连续开展两期,针对部分合作机构个性化需求课程定制,我们希望通过多维度的传播方式,为大家提供自然科普,让大家不出门享受参观博物馆的乐趣。”贝林自然博物馆副馆长刁明华说。

讲解员变身直播网红

3月21日,道路交通博物馆举办共享研学经济8小时不间断直播论坛,邀请业界精英分享2020新思路新视角。这只是这家博物馆为应对疫情推出的多项直播活动之一。

疫情发生初期,道路交通博物馆推出线上培训课程。学识广博的讲解员变身线上专业培训讲师。培训课内容丰富,涉及博物馆设计建设、语言及金融、解读国家博物馆章程等专业性课程。随着疫情期间抖音等小视频社交直播平台迎来新热潮,博物馆主动转战

直播。讲解员又多了一重身份:网红主播。

道路交通博物馆负责人称,他们秉持“培训公开化、直播常态化”原则,直播馆内培训和日常展览,并将内容延伸到文化街区、银行。只要是青岛有特色的地方,都成关注对象。

网友等待春天留言说,疫情期间孩子不能外出,通过道路交通博物馆官网的云看展等栏目增长了知识,拓展了视野。

海右博物馆也将展馆的“宝贝”从线下搬到线上。馆内展陈的古书画艺术珍品、东南亚红木家具珍品及来自“一带一路”国家的珍贵藏品……均通过线上直播公开课展示,全国各地游客与当地市民在家即可一饱眼福。

海右博物馆馆长赵敦玲表示,“线上看文物”的积极探索可让游客与市民更加方便地领略到中华优秀传统文化的无穷魅力,清晰感受到100年来青岛的文化艺术脉络。

青岛啤酒博物馆也组织讲解员担任主播,尝试推出带货文创产品等模式。青岛葡萄酒博物馆则利用微信公众号、微博、抖音等新媒体平台,普及葡萄酒知识和红酒文化。市民刘华先生说:“感谢博物馆的分享,终于知道如何自酿葡萄酒,如何分辨和选购葡萄酒,疫情结束后一定多多参加博

物馆的活动。”

线上线下互通融合

疫情发生后,道路交通博物馆线上线下齐发力。线上除推出培训课和网络直播外,还对接青岛金融博物馆,推出可在线浏览的电子版“青岛金融史话”,完成由青岛金融史话和交运博物馆群创建的运营手册。

线下,该博物馆推出浪花旅游精酿啤酒等新文创产品及单馆10元,双馆(道路交通博物馆+青岛金融博物馆)20元的特价票。目前该博物馆正在探索养生健康产业,促进线上线下互通融合。

青岛啤酒博物馆推出“博物馆好礼”微商城,纳入文创产品和青岛文化特色酒水,推出无接触配送服务,让市民宅在家里可购买啤酒文化衍生品。博物馆还推出“社区无人服务售卖点”,实现无接触、扫码提货、方便快捷。“首批已在市区、黄岛、城阳等各大社区上线17个无人售卖服务点。”青岛啤酒博物馆市场处田经理说。

为减轻疫情影响,青岛葡萄酒博物馆在加强与美团、携程等线上平台合作,开展网络购票等活动基础上,出台针对不同游客优惠政策,策划特色营销活动。

为表达对医护人员敬意,全国所有医护人员及家属可终身免费参观道路交通博物馆和青岛金融博物馆。自博物馆开放之日起至今年年底,全国医护人员可免费参观青岛啤酒博物馆和青岛葡萄酒博物馆。



图为贝林自然博物馆的研学课程上,一年级学生孙安泽交的作业。

贝林自然博物馆供图



3月19日,受新冠肺炎疫情影响关闭的湖北秭归县国家5A级旅游景区屈原故里限制性恢复对外开放。新华社 向红梅 摄

文旅部提醒暂勿前往疫情严重国家

本报讯(记者王瑜)新冠肺炎疫情在全球范围持续蔓延,部分国家和地区疫情严重。3月17日,文化和旅游部向公众发出提示,提醒中国游客及时关注境外疫情形势,切实提高安全防范意识,充分评估出国旅游引发的感染风险,暂勿前往意大利、西班牙、法国、德国、美国、瑞士、英国、荷兰、瑞典、挪威、丹麦、奥地利、比利时、伊朗、韩国等高风险国家旅游。

重庆春游“云赏花”70万人次同在线

本报讯(记者李国)日前,重庆两江新区的“熊婆婆的花园”推出每天1小时“直播游花园”,同时在线看展人数最高达70多万人次。重庆自3月初开启“云赏花”春游模式,令疫情尚未解除,宅在家中的市民也能观美景吃美食。

此前,重庆文旅委联合相关区县和部门,推出大美重庆家云赏景,将万州大瀑布、开州汉丰湖、合川钓鱼城等众多知名景区景点的美景,通过VR方式呈现。

在重庆潼南崇龛陈抟故里景区,竞相绽放的万亩油菜花,形成蔚为壮观的金色花海。景区推出云端360度鸟瞰油菜花,市民在家也能欣赏到美景。“熊婆婆的花园”是重庆主城独具特色的花园集市,主要以水仙花为主,搭配郁金香,风信子,映山红,绣球,向日葵等共计100万余株花卉。当地经营者制作成H5,短视频在抖音等平台传播,引起新一轮“线上游园”热潮。花园通过“云赏花”模式,吸引消费者“路转粉”,并下单订购花卉产品。如今,该花园每天网上下单突破100多单,并带动园区内商家一起“触网”营销。

3714家A级景区和180多家博物馆开放

本报讯(记者王瑜)3月18日,文化和旅游部产业发展司司长高政在国务院联防联控机制例行新闻发布会上表示,截至3月16日,全国有28个省(区、市)3714家A级旅游景区恢复营业,复工率超30%。陕西、上海、四川等19个省自治区直辖市180多家博物馆恢复开放,其中19家一级博物馆恢复开放。

据介绍,已恢复开放的旅游景区主要为山岳型景区、开放型景区和市民公园等室外旅游场所,总体运行平稳,未出现疫情异常情况。针对旅游景区开放之后的疫情防控,文化和旅游部要求各地坚持分区分级、精准恢复开放原则,避免“一刀切”,推进低风险、中风险地区在严格防控基础上精准有序开放;同时深入摸排执行《旅游景区恢复开放疫情防控措施指南》情况,要求各地文旅部门做好应急预案,严控景区开放人数。

“有很多硬仗要打”

(上接第1版)

众多央企因地制宜,走出了特色扶贫路。例如,国家能源集团2018年以来持续探索在四川省宁城、普格等县改变“靠天吃饭”态势,带领彝族群众利用阳光充足、早晚温差大发展高寒山区特色种植和特色养殖,其中高山草莓年产量4万~5万斤,毛收入80万~100万元。

扶志又扶智 赋岗赋能

“授人以鱼不如授人以渔。”中央企业注重增强贫困群众勤劳致富的意识和发展观念,注重传授贫困群众劳动技能和致富本领。

这其中,有提供岗位的就业扶贫——中国建材、中国远洋海运、中国化学工程等央企,多次在定点扶贫县举办专场招聘会,在招聘条件上倾斜照顾,还设置了挖掘机操作工、装载机操作工、爆破工等专门岗位,月薪6000元以上。

2018年12月,云南省永善县莲峰镇新店村的唐煌通过中国建材专场招聘会,应聘到中材矿山所属临沧分公司上岗,目前已经转正。唐煌对自己的工作非常满意:“环境、生活、待遇都很好。”

这其中,有“一站式”的帮扶行动——资助学生、援建学校、提升能力、解决就业。

例如,兵器装备集团推进物质、心理“双关爱”,开展援建学校行动(18所)、助学行动(1.2万人次)、暖冬行动(1.5万套被褥),让贫困学生有尊严地接受素质教育。

这其中,还有面向中小学生的教育扶贫项目,让脱贫、励志的种子生根发芽——中国中铁设计施工的云南普通高中项目,总投资63.6亿元,2020年1月3日开工,计划8月底前投入使用。新建43所高中,将显著改善云南省高中办学条件。

合力奔小康 模式创新

国务院国资委和央企在开展扶贫的同时,通过组织社会资源,形成了扶贫合力。其中最大的动作,莫过于国资委推动组建了中央企业贫困地区产业投资基金(简称“央企扶贫基金”)。通过打造扶贫资本运作平台,带动各类资本到贫困地区投资,为贫困地区注入可持续发展动力,探索出一条市场化扶贫的路子。

央企扶贫基金于2016年10月17日设立,由全部中央企业共同出资,国家开发投资公司全资设立的国投益产业基金管理有限公司(简称“国投益”)被选定为基金管理人。经过3次募资,央企扶贫基金规模目前已超310亿元。

在国资委的指导下,国投益立足管好、用好基金,目前已完成投资220多亿元,撬动社会资本2100亿元,投资项目90个,覆盖全部14个集中连片特困地区。投资项目涵盖现代农业、矿产资源、装备制造、医疗健康、文化旅游等多个行业,带动42万贫困地区人口就业,每年为就业人口提供收入35亿元。

记者了解到,中央企业2020年定点扶贫各项指标任务已经明确。央企努力克服疫情对生产经营的不利影响,承诺对246个定点扶贫县投入无偿帮扶资金32.01亿元,比上年计划数增加6.92亿元。

有关人士表示,在攻克最后的绝对贫困堡垒的同时,巩固好已有的脱贫成果仍然难度不小。有的地方产业基础薄弱,有的产业项目同质化严重,有的就业不稳定。

“国资委和央企将以更大决心、更大力度帮助贫困地区,为坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利、确保全面建成小康社会贡献力量。”郝鹏说。

武汉为证,医者仁心

大年初一,正在医院忙碌的蔡辉,听到要组建支援湖北医疗队的消息,第一时间递交请战书:“在国家和人民需要的时候,就该义无反顾!”

“就由你挂帅,担任队长!”甘肃省卫健委慎重考虑,认为蔡辉有丰富的公共卫生突发事件应急处置经验,筹建了甘肃省医学会灾难医学专业委员会并任主任委员,而且44岁正是年富力强的年龄,让蔡辉担任第一批医疗队队长。

同在省人民医院担任重症医学科主任的爱人,理解丈夫的选择。夫妻两人约定,虽是远隔千里,但同心战“疫”,遥望相助。

由于蔡辉提前做足了各种“预案”,在落地武汉的24小时内,甘肃省第一批医疗队就全面接管了武汉中心医院后湖院区2个发热病区,协助管理武汉协和医院两个重症病区和武汉市第五医院的管控工作。

这一速度,为抢救生命赢得宝贵时间。

接管后的病区,患者大量涌入,病床告急。

“任何时候,生命第一,床位满员,想尽办法加床收治!”一名68岁的女患者,新冠肺炎并发糖尿病、高血压、高血脂、脑梗等多种基础性疾病,而且老伴已经在确诊后不幸离世,蔡辉说,救治这位患者不仅是与病魔赛跑,更是要托平家庭创伤。

蔡辉结合各种突发性公共卫生事件的处理经验,率领医疗救治专家组对重症和危重症患者逐一会诊,制定“一人一策”的治疗方案精准救治。同时,充分发挥甘肃中医药诊疗特色,进行辩证中医分析,全面实施中西医结合治疗。

一些重症及危重症患者需要一级护理,蔡辉及时安排医护人员轮班为患者端来一日三餐,为老人插尿管、清理粪便。隔离区8个小时下来,队员汗流浃背,内衣裤都像水洗过一样,渗出的汗水流进防护靴,肿胀的双脚被汗

水浸泡得发白。有的队员因长时间戴防护手套,造成手指肿胀发黑,蔡辉凭借多年外科临床经验立即拿出治疗建议——“指甲剪开、创面开放、碘伏消毒……”

反反复手把手指导队员按照20多个步骤脱下防护服,望着大家摘下护目镜,脸上清晰可见的勒痕,蔡辉有点心酸:“做好防护,完成任务,大家一起平安回家。”

奔波协调各类医疗、生活保障物资,还要处理各种突发事件,近两个月,蔡辉忙得“白加黑”连轴转满负荷,但仍然惦记着每名队员的体温测量、房间消毒、口服中药合剂,提高大家的免疫力增强抵抗力。队员们出现身体不适,蔡辉及时安排调休,开展心理辅导调节身心,队员过生日他想方设法买蛋糕,临时党支部吸收24名优秀队员“火线入党”……

蔡辉和他的同事们以行动展示:武汉为证,医者仁心!

谊”历久弥坚。在中国人民全力抗击疫情时,塞尔维亚政府和人民以实际行动给予中方有力支持,我深表感谢。中方坚定支持塞方抗击疫情的努力,将向塞尔维亚提供防护物资和医疗器械援助,并协助塞方在中国采购急需物资。中方还将派遣医疗专家组赴塞,协助提升防控效果,维护人民生命健康福祉。我高度重视中塞关系发展,相信在携手抗击疫情过程中,两国患难见真情的传统友谊将更加深入人心,全面战略伙伴关系将得到深化和升华。

一要求是不要声张,他要把剩下的档案全部查完。“我是个唯物主义者,对生死看得很明白。”刘义权说,“如果我累死了,那也是我自愿的。”

经过两次手术后,刘义权又坚持工作了8个月,完成5000多份档案的查阅。查找出的涉美档案信息,对美方查找朝鲜战争前后失踪人员下落提供了重要线索,推进了美方战俘和失踪人员的搜寻工作,为推动中美两军务实性合作作出了贡献。

2010年1月28日,刘义权病逝。社会各界纷纷通过各种途径和不同形式,表达对他敬重之情,也永远铭记这位“军档收集第一人”——他置身于浩如烟海的档案库,一条板凳、一张桌子、一把放大镜、一双白手套,陪伴了38年。他用献身式的拼搏,坚守平凡,创造非凡。

(新华社北京3月21日电)

为了民族复兴·英雄烈士谱

刘义权:军档收集第一人

红军零散部队的档案珍品等,大大扩充了我军档案资源体系。

借助这些档案,查找出近万名我军失踪和牺牲人员下落线索。

多年同档案打交道,刘义权意识到,要做好档案收集工作必须从制度上探索体系建设的有效办法。为此,他主笔起草《中国人民解放军档案馆接收文书档案细则》,内容涵盖档案接收工作各个方面。

这是我军第一个系统规范军队文书档案移交、接收工作的法规性文件,对档案工作的规范化制度化建设产生了重要影响。中美两军档案合作拉开序幕时,刘义权已经退休。因具有查询我军失踪和牺牲人员档案的经验,他被返聘为中美军事档案合作办公室专家成员。这期间,刘义权被确诊为直肠癌晚期。得知病情后,他对馆里领导提出的唯

新华社记者 黎云

刘义权这一生,做了三件事:扩充和建设我军档案资源体系,制定形成军队档案收集工作制度,为中美军事交流作出积极贡献。

这三件事,刘义权用一生在谱写。

刘义权,四川德阳人,1968年入伍,原解放军档案馆馆员,被授予“全国优秀共产党员”等称号,获得解放军档案馆专业最高奖——“兰台奖”特等奖,被誉为“军档收集第一人”。从事档案工作38年,刘义权的脚步遍及全国300多个县市,征集和接收了83万多份我军历史档案,涵盖我军建设与发展的各个历史时期,涉及党领导武装斗争和军队建设的方方面面。其中有毛泽东、周恩来、邓小平等老一辈革命家手迹,有各个时期的作战文书、命令,有红十三军、红军平汉线游击队等

红军零散部队的档案珍品等,大大扩充了我军档案资源体系。

借助这些档案,查找出近万名我军失踪和牺牲人员下落线索。

多年同档案打交道,刘义权意识到,要做好档案收集工作必须从制度上探索体系建设的有效办法。为此,他主笔起草《中国人民解放军档案馆接收文书档案细则》,内容涵盖档案接收工作各个方面。

这期间,刘义权被确诊为直肠癌晚期。得知病情后,他对馆里领导提出的唯

(新华社北京3月21日电)